实现主要诉讼事项异地可办、全国通办

吉林法院开展跨域诉讼服务改革试点工作

12月13日,吉林高院召开新闻发布会通报吉林三级法院于2023年11月中旬至2024年1月底开展跨域诉讼服务改革试点工作。该项改革依托法院诉讼服务大厅、在线诉讼服务平台、12368诉讼服务热线、巡回审判等线上线下服务渠道,当事人及其代理人可以选择在线或者到就近的人民法院提出跨域诉讼服务申请,实现主要诉讼事项异地可办、全国通办,为提升诉讼服务规范化、均等化、便利化、智能化水平,构建以数字化为支撑的全国法院一体化诉讼服务格局提供保障。

以人民需求为导向,扩大跨域 诉讼服务范围。跨域诉讼服务改革 试点工作坚持以人民为中心的发展 思想,聚焦人民群众异地诉讼过程 中的急难愁盼问题,健全诉讼服务 标准体系,创新诉讼服务方式,优化 异地诉讼服务流程,在跨域立案的 基础上,增加跨域诉讼材料收转、跨 域诉讼事项申请、跨域文书送达和 领取、跨域卷宗档案查阅,以及跨域 视频调解、视频底宙、视频接访服务 等8大类48项服务事项,扩大"全程网办、异地可办、全国通办"事项范围,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平下》

坚持线上线下服务并行,实现 改革成果普惠可及。增加诉讼服务 均衡性和可及性,将跨域诉讼服务 作为线上诉讼服务方式的重要补充,坚持线上诉讼服务与现场帮办 代办、引导教办并行,为老年人等特 殊群体和不熟悉网络操作的当事人 及诉讼代理人提供普惠化、均等化、 标准化的跨域诉讼服务,满足人民 群众多元化的司法需求。

强化智能化规范化建设,实现法院间高效协作互通。跨域诉讼服务改革试点工作充分运用大数据、人工智能、区块链等技术手段,打通跨层级、跨地域、跨系统的各类堵点难点,推动线上线下各个诉讼服务渠道的数据共享和集成融合,融入全国法院诉讼服务业务协同体系,实现主要诉讼事项跨区域、跨层级高效办理。改革试点工作注重落实"事前沟通、有机衔接、及时响应、事

后反馈"的工作要求,对于当事人跨域诉讼需求,协作法院应当场处理提交,管辖法院应及时响应、尽快办理,管辖法院与协作法院之间高效协作、密切沟通配合、形成工作合力,确保各环节对接紧密、衔接顺畅

坚持依法办理,不断提高服务 水平。全省各级法院在跨域诉讼服 务中,严格遵守法律和司法解释关 于立案、管辖、期间、送达、庭审、执 行等规定,按照管辖法院与协作法 院的权责权限,依法依规办理跨域 诉讼服务事项。高、中级人民法院 注重加强对辖区法院跨域诉讼服务 丁作机制建设、跨域诉讼服务窗□ 设置、跨域诉讼服务办理效率等工 作的监督指导,及时协调解决试点 中的困难问题。当事人可以通过 12368诉讼服务热线和好差评系统 对全省法院跨域诉讼服务工作提出 批评和建议,全省法院自觉接受监 督,改讲工作中的缺点和不足,促讲 跨域诉讼服务水平不断提升。

城市晚报全媒体记者 吕闯

游长春冰雪新天地 赏南极万年冰芯

随着第五届长春冰雪新天地的开园迎宾,人们在观赏壮美冰雪建筑的同时,园区里展出的"南极万年冰芯"吸引了众多游客的目光。因为这里蕴藏着关于地球的"自然档案"。

在园区深处,"南极万年冰芯"展示区显得与众不同。圆圆的乳白色冰柱立在透明的玻璃罩内,看一眼就让人忍不住想一探究竟。

据了解,2018-2019年期间,中国第35次南极科学考察时,吉林大学科研团队依托国家自然科学基金重大仪器设备专项"极地深冰下基岩无钻杆取芯钻探装备",经过对南极冰盖冰层及冰下基岩取芯钻进313回次,透底冰盖,钻取到约200米蓝冰冰芯,这是我国首次钻取的南极冰下基岩岩心样品,也是国际上在该区域首次获得的冰下基岩样品。此次突破意

义重大,标志着我国成为继俄罗斯、美国之后,第三个具备穿透冰盖并钻取南极冰下基岩样品能力的国家,为全球气候环境的变迁、冰川和大陆演化以及生命科学等领域的研究作出了突出贡献。

据相关工作人员介绍, 该冰芯结晶形成于3.5万年前,此次展出为国内首次。 对于这块难得的宝贝,游客们都感到十分新奇。

两位来自长春市希望学校的同学参观后表示,在学习物理和生物的课程中,涉及到了冰芯的知识,知道冰芯中记录的冰雪累计量,可以反映降水程度。这次亲眼所见冰芯,觉得大自然真是博大精深。"希望通过这个展出,可以让更多的人关注大气环境,在享受冰雪乐趣的同时,自觉爱护环境,保护家乡的绿水青山。"

吉林日报记者 王秋月

社区开展"暖心门帘进千家"活动 450个单元门里的楼道暖和了



社区为小区居民楼准备的门帘

目前已进入寒冬,天气逐渐转冷,为了让小区居民楼楼道不再寒冷,提高居民居住的舒适度,满足居民对美好生活的需求和向往,近日,长春市朝阳区永昌街道惠民社区开展了"暖心门帘进千家"活动,辖区小区居民楼450个单元门都安装了棉门帘。

13 日上午,城市晚报全媒体记者来到了位于长春市朝阳区惠民路与立信街交会处附近的省外贸家属楼,记者注意到,小区的单元门都安装上了棉门帘,小区的楼道里不再寒风瑟瑟,暖和了不少。

"社区帮我们在楼道门上安上棉门帘,真的是帮居民解决了冬季楼道冒冷风的大问题,之前就是因为楼道门没有办法关严,自己家中经常呼呼地冒风,室内的温度明显



安装人员安装门帘 本组图片 城市晚报全媒体记者 陆续 摄

要比别的一楼温度要低很多,现在 安上了棉门帘,楼道里暖和了,屋里 也跟着暖和了,真是太感谢了。"住 在一楼的居民王女士十分感激社区 开展的这个活动。

惠民社区党委书记王兵在接受记者采访时表示,由于辖区内小区均属于老旧散小区,每当冬季来临时,公共区域的防寒保温问题就成了居民关心的大事。此次暖心活动,社区工作人员带领安装工人为辖区居民

楼的450个单元门都安装了棉门帘。

"从楼上走下来的居民看到安装的门帘后,都纷纷表示感谢,他们也会好好爱护门帘,共同来守护好这份爱心!"王兵说,下一步,惠民社区将继续通过多种方式渠道,关注社会民生,激发社区治理活力,为群众送去温暖和帮助,在日常工作中积极发现解决居民遇到的难题,让惠民服务见行见效。

城市晚报全媒体记者 陆续

昔日风雨永不忘 继往开来照中华 伪满皇宫博物院举办南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

12月13日,伪满皇宫博物院举办了"昔日风雨永元 慈继往开来照中华"南京东 继往开来照中华"南京之 居杀死难者国家公祭日悼念 活动。活动以爱国主义为诗 说,通过讲述红色故事、诗朗 诵、合唱等形式,缅怀南京大 屠杀惨遭迫害的无辜死难同 胞和为抗战献出生命的们,也引导青少年贸和 失烈们,也引导青少年受和 平,开创未来。长春和师范 中、育英实验学校、东北师生代

活动中,全体人员低首默哀,深切缅怀遇难同胞,深情寄托对革命烈士们的无限哀思。伪满皇宫博物院文博艺术团通过讲述《将军的口琴》《选择》《重读抗战家书》等红

表参与了活动。

色故事,弘扬抗战英烈不怕牺牲、英勇现身的东北抗联精神。文博艺术团还联合长春希望高中共同演绎诗朗诵《南京》,揭露了日本侵略者的战争罪行,回顾了中华民族不屈不挠抵抗外来侵略的壮丽史诗。育英实验学校的诗朗诵《护卫历史希冀未来》、长春希望高中的国学诵演《大学之道少年立志》、东安实验学校的童声合唱《归途有风》深深打动了在场观众,同学们在动情演绎的过程中,不断从历史记忆中汲取成长的力量。

活动最后,在讲解员的带领下,同学们还参观了伪满皇宫博物院和东北沦陷史陈列馆,近距离感受革命先烈的故事,学习革命精神。

吉林日报记者 郭悦

联调联动彰显合力 土地纠纷实质化解

近日,长春市绿园区人 民法院合心法庭在百姓说事 点,成功调解了一起土地承 包纠纷,将矛盾化解在诉前, 诉源治理实质化效果明显。

年初以来,合心镇按照市、区统一部署组织开展农村集体资产清查清收。工作中,某村村委会发现,村民刘某的公婆已经死亡并销户,属于整户消亡,其二轮承包分得的承包地在清收范围内。经村民代表会议研究,该土地刘某如想继续耕种需要向村集体缴纳租赁费。但是刘某经村委会通知后并未给付租赁费且拒不归还土地。双方多次沟通无果后,村委会将刘某诉至法院,想要通过司法程序,解决土地纠纷。

为避免矛盾激化,合心 法庭庭长刘韦廷联合司法所 工作人员在百姓说事点对这 起纠纷进行调解。第一次调 解,刘某因情绪激动,突发心 脏病,经过司法所与法庭工 作人员的及时救助,刘某转 危为安。但是此次调解意外

土地纠纷无小事,促进纠纷实质化解不仅减轻双方诉累,避免矛盾升级,更是维护农村集体和村民个人切身利益。第一次调解失败后,刘韦廷庭长并没有放弃,而是联合司法所,通过家访、现场座谈、电话问询等方所取对某诉求,对其耐心劝解、释法明理,讲明该案涉及的严重法律后果。多次劝导后,刘某问题和其可能面对的严重法律后果。多次劝导后,刘某认识到自己的错误,表示同意再次进行诉前调解。

第二次调解中,刘韦廷 庭长和司法所工作人员、驻 村干部根据村委会和刘某争 议的焦点,提出新的解决方 案。最终,刘某同意退还整 户消亡的土地,并以租赁形 式继续耕种,缴纳了全部租 金。庭前和解协议签订后, 村委会决定撤诉。至此,该 纠纷在多方共同努力下成功 在诉前化解。

城市晚报全媒体记者 吕闯

助推行政机关"自我纠正"

九台法院发出首份《行政机关自我纠正建议书》

近日,长春市九台区人民法院 受理了一起关于房屋征收经办中心 不履行征收补偿协议的案件。

2012年,被征收人与房屋征收办公室签订了房屋产权调换的协议。2016年开始进行回迁安置,被征收人在办理完回迁房屋入住手续后,发现该房屋已由他人占有使用,无法入住。后经本院判决,由房屋征收中心为被征收人重新安置产权调换房屋。在未得到实际安置前,征收中心应继续支付临时安置补偿费。2023年3月,被征收人回迁安置到新房屋并办理人住,但征收中

心尚欠临时安置补偿费未给付,故 被征收人诉至九台法院,要求给付 上述费用。

案件受理后,承办法官张铃捷积极与征收中心负责人沟通、释明法理,希望征收中心作为行政机关履行协议约定,能够勇于担负纠正职责,展现行政机关有错必纠的法治形象,从而缓和与被征收人的矛盾,并发出首份《行政机关自我纠正建议书》,督促行政机关自我纠正。行政机关在收到该份建议后积极回复、立刻落实,将拖欠的临时安置补偿费给付被征收人,该案得到圆满化解。

"不贵于无过,而贵于能改过。" 行政机关自我纠正、有错必纠,是保障行政权接受有效制约的重要依据,也是依法行政的应有之义。今年,省政府、省法院、省检察院共同制定了《加强行政机关自我纠正化解行政争议实施办法(试行)》,为行政机关通过"自我纠正"程序化解行政争议,提供了明确的依据,奠定了坚实的基础。日后,九台法院将继续坚持对行政行为自我纠正创新实践的工作思路,为推动诚信政府、法治政府建设作出您有关就

城市晚报全媒体记者 吕闯